

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国环境保护部

6968期 今日8版

2017年2月 星期四 农历丁酉年正月二十

16



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENews.COM.CN

四川省级督察组进驻8市

四大班子副省级实职领导任督察组长

本报记者王小玲成都报道 四川省环保督察工作近日全面启动,今年第一批8个省级环保督察组已分别进驻成都、自贡、绵阳、内江、南充、宜宾、眉山、资阳8市。

交通、水利、农业等10个省直部门的有关领导和工作人员,以及德阳、泸州、达州、乐山4个市级环保部门抽调的精英强将共计150余人组成。

据了解,督察组将按照《四川省环境保护督察方案(试行)》,以“程序不减、标准不降”为要求,依法、规范、严格环保督察,做好督察期间的个别谈话、调研座谈、走访问询、资料查阅、举报受理、下沉督察、重点督察等各项工作。

持续减排打根基 绿色发展有底气

深圳目标:空气质量达到欧盟标准

2020年实现PM_{2.5}浓度低于25微克/立方米

本报记者刘晶深圳报道 到2020年,全市PM_{2.5}低于25微克/立方米,达到欧盟标准,空气质量优良天数比例达到98%。

作为面积不足2000平方公里、人口超过千万的城市,深圳提出这样的大气环境治理目标底气何在?

数据显示,“十二五”以来,深圳全市GDP由1.15万亿元增长到2016年的1.95万亿元;地方一般公共预算收入由1340亿元增长到2016年的3136亿元,增长了1.3倍。

与此同时,万元GDP能耗、水耗6年累计分别下降23.2%和48.1%;主要污染物排放量持续明显下降,“十二五”期间化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物累计分别下降57.2%、40.6%、44.6%和37.8%。

在外界尤为关注的PM_{2.5}年平均浓度方面,深圳市实现了从2012年的42微克/立方米下降到2016年的27微克/立方米。

此次深圳市提出到2020年全市PM_{2.5}浓度低于25微克/立方米,虽然和2016年只有2微克/立方米的差距,考虑到基数较小,任务可谓

艰巨。完成这一任务,深圳靠什么? 靠近年积累下来的减排经验——以2016年为例,深圳深入实施“蓝天工程”,完成妈湾电厂剩余3台发电机组燃气点火改造,污染物排放达到国家最严格的超低排放标准。

开展重点行业VOC治理,全市集装箱行业全部改用水性漆,汽车制造、自行车制造等重点涂装行业改用低挥发性有机物含量的涂料,出台《家具成品及原辅材料有害物质限量》,推进家具制造业开展VOC治理。

完成65台天然气管网覆盖范围内生物质锅炉、柴油锅炉的拆除、关停或清洁能源改造。

淘汰黄标车近7万辆,从2016年7月1日起对黄标车长期限行,全年查处黄标车冲限行禁令违章行为16583宗。组织开展非道路移动机械排气检测,累计完成1万台/次检测任务。

落实绿色低碳港口建设五年行动,从2016年10月1日起强制船舶靠泊期间转用低硫燃油,截至2016年12月底,已有4450余艘(次)远洋船舶使用低硫燃油,蛇口港、盐田港、大铲湾港和妈湾煤码头已建成12个泊位的岸电设施。

靠新一轮大气环境质量提升计划——

据了解,为落实全国生态文明建设工作会议精神和中央环保督察的要求,深圳市委、市政府经过认真研究,专门印发了《突出环境问题整改工作方案》,明确了61项任务。

许勤在会上要求,要以此为契机,强化问题导向和目标导向,由点及面推进行业性、系统性的整改,瞄准更高目标,健全长效机制,进一步提升深圳市生态环境质量和水平。

上周,深圳市政府审议通过新一轮大气环境质量提升计划,部署七大类30项具体措施。

许勤强调,下一步,要加强机动车污染治理,坚持一手抓柴油车的污染防治,全面落实国家清洁柴油计划,一手抓新能源汽车推广应用,确保全年新增推广万辆以上新能源汽车,9月底前实现公交大巴全部纯电动化,并在年底前全面推广应用国VI车用燃油。

此外,要加快打造绿色港口,加快港口岸电设施建设和推广应用,推动盐田、赤湾集装箱码头完成9个泊位的岸电设施建设任务,并通过财政补贴等经济手段进一步提高靠泊船舶岸电使用率;开展船舶排放监测监管技术研究,探索船舶排放监测的新技术和新模式;2017年6月底前发布《港口工作船大气污染物排放限值》技术规范。

争做空气质量的“优等生”

史小静



空气质量没有最好,只有更好,作为空气质量“优等生”的深圳,自我加压,追求更高标准,对于改善空气质量瞄准了新的目标——到2020年全市PM_{2.5}低于25微克/立方米,达到欧盟标准。

数据显示,2016年,深圳的PM_{2.5}年平均浓度已降至27微克/立方米,要达到25微克/立方米的欧盟标准,虽然绝对值并不多,看起来只有2微克的距离,但在相对较低的基数上做到更低,也是难啃的骨头。难度体现在,减排的空间在收窄,转型的任务已基本完成,要想在好的基础上实现更好,就要对管理提出了更高的要求,这是对执政能力的考

验。但有了前几年的成功治理经验,深圳有这样的底气。

面积小、人口多,特大城市,事实上,除了临海,深圳在改善环境质量方面的基础条件并不优越,然而,却实现了经济高位增长、环境质量持续改善的双赢,由此可见,在践行生态文明建设的道路上,只要我们迈出坚实的步伐,一定会到达理想的彼岸。

当前,不少城市都还在为改善环境质量,尽快达到国家标准“发愁”。除了面对经济下行的压力外,还要面对治理能力和治理投入的考验,对此,一些地方难免存在畏难情绪,甚至找借口。此次深圳的自我加压,又一次成为了抓得好经济、又治得好空气的典范。深圳的做法,不仅值得各地借鉴,更使我们倍受鼓舞,为治理大气污染增加信心。

图片新闻



河北省大厂回族自治县生态科技馆近日免费向公众开放,倡导大众保护生态环境。 李晓果摄/新华社供图

要闻速递

辽宁划定海域生态红线

本报记者丁冬沈阳报道 辽宁省日前划定黄渤海海域生态红线区,加上已划定的辽宁渤海海域生态红线区,两海域的生态红线区划定区域面积约12700平方公里。

据了解,辽宁黄渤海海域生态红线区范围南起大连老铁山角,黄、渤海分界线,北至丹东鸭绿江口,面积6796.9平方公里,占黄渤海海洋功能区划总面积的25.4%。其中,划定禁止开发区16个、限制开发区36个。到2020年,辽宁黄渤海近岸海域水质优良比例将控制在95%左右。

辽宁海洋生态红线制度实施期限均截止到2020年,届时,全省近岸海域水质优良比例将达到82%。目前,辽宁已对黄、渤海海洋生态红线区实施分区分类管控。下一步,辽宁将建立生态红线监测评价体系,落实海洋生态红线保护主体责任,确保如期完成各项任务。

重庆提前完成环保重点民生实事

本报见习记者阎杰重庆报道 重庆市委督查室、市政府督查室近日通报了2016年度25件重点民生实事完成情况。

通报显示,2000个行政村环境连片整治(2013~2017年)、56个主城区建成区湖库污染治理(2013~2017年)等两项环保重点民生实事提前完成总目标;乡镇污水处理设施建设超额完成年度目标任务。

2016年,重庆市计划完成500个行政村环境连片整治。截至当年底,已完成500个行政村环境连片整治。全市自2013年以来累计完成2100个行政村环境连片整治,占总目标任务的105%。同时,全年计划完成20个主城区建成区湖库生态修复工程。截至当年底,已完成20个主城区建成区湖库水质提升工程。自2013年以来累计完成56个主城区建成区湖库污染治理,占总目标任务的100%。

此外,2016年,全市计划建成乡镇污水处理厂226座。截至当年底,已建成428座,占年度目标任务的189.4%,超额完成年度目标任务。

联合国环境规划署执行主任索尔海姆高度评价中国环保工作

环境治理展现非凡勇气和定力

本报讯 联合国环境规划署执行主任埃里克·索尔海姆近日就中国环境保护工作发表题为《回首回望,翘首以盼》的署名文章。

他在文章开头引用中国自古流传的十二生肖渡河比赛的美丽传说,指出当前人类仍处于与自身的较量赛中,经历着环境危机下的自我救赎,需要在以往工作基础上继续努力,以水手的姿态砥砺前行,争渡彼岸。

文章指出,环境保护是一场全世界共同参与的竞赛。在全球环境日益恶化的当下,我们每个人都深受其害。许多国家已经奋起迎接挑战,而在这一过程中,中国等国家的领导力至关重要。

文章认为,中国的重要作用在国际舞台日益彰显。2016年,中国积极签署并批准了诸多重要环境协定,为其他国家做出表率。除了《巴黎协定》外,中国在去年8月批准了《水俣公约》,旨在预防有害工业汞污染物引起的新生儿生理缺陷与疾病。去年10月,中国在《蒙特利尔议定书》缔约方大会上发挥了建设性引领作用,推动全球通过《基加利修正案》,就遏制空调与冰箱中的强效温室气体氢氟碳化物达成一致。在2016年初,中国批准了《名古屋议定书》,助力生物多样性保护。

此外,中国还承诺将建设绿色“一带一路”,并力促绿色金融纳入二十国集团(G20)的优先领域,而联合国环境规划署在上述工作中给予了中国坚定的支持。不久前,习近平主席还在达沃斯论坛重申抵抗气候变化的决心。

文章认为,过去两年间,中国展现了非凡的勇气和定力,一些行动对全球环境治理起到巨大的推动作用。不仅如此,针对国内的环境形势,中国做了更多的工作。

针对大气污染问题,中国做出了巨大努力,包括在可再生能源领域新增3600亿美元(约合2.5万亿元人民币)投资;终止了新增燃煤电厂的规划;以及建立环境污染企业“黑名单”,对违法企业进行定位。在省、市、县各个层面,中国的违法排污企业将受到严厉惩罚。环境法庭加强审理环境案件,为健康的环境提供法律保障。

此外,中国正在全国推广废弃物循环利用与电动汽车项目。在北京与上海,针对电子废弃物与电池的循环利用体系逐渐铺开。在深圳,政府部门积极推动电动出租车换代。

在野生动植物保护领域,作为长期以来非法象牙制品的目的地,中国宣布将在今年年底前禁止一切象牙交易。中国国际航空公司宣布禁止对鲨鱼鱼翅的运输,并期待有更多同行参与其中。与此同时,中国还积极开展公益行动:北京首都国际机场与联合国环境规划署共同主办了“为生命呐喊”图片展,环境规划署全球亲善大使李冰冰召集诸多公众人物一起鼓与呼,贡献自己的力量。北京首都国际机场也投入价值数百万美元的展位与电子屏幕资源进行濒危物种的宣传,这些举动均印证了中国在环保态度上的巨大转变。

文章特别指出,人民群众的福祉被中国政府放在最优先的位置。在达沃斯论坛,习近平主席说过:“要在推动经济、社会协调发展的同时,保护好生态环境”。过去的两年,世界看到中国以前所未有的力度落实这句话。

文章最后强调,在环境保护领域,人类仍在横跨河流,并可能已涉入最危险河段,切不可过早放松警惕。2017年,愿我们能成功驶出危险河段,不断向终点挺进。



随着气温的回暖,黄河壶口瀑布两岸悬挂的冰凌及冰挂开始消融,瀑布水流量大增。 闫海斌摄/人民网供图

发挥督察效力 解决突出问题

广西严肃查处保护区违法建设

◆本报记者梁雅丽 通讯员樊德明

记者日前从广西壮族自治区环保厅了解到,中央环保督察组督察进驻期间,广西严肃查处一批生态环境破坏案件,一批相关责任人被问责。

防城港市拆除北仑河口保护区违建栈桥

督察组进驻期间,有群众举报防城港市北仑河口保护区存在违规建设人工栈桥的情况。

经调查,北仑河口保护区违规建设的人工栈桥主要包括东兴市竹山古榕树部落林观光旅游栈桥和东兴市交东村“七彩贝丘湾”旅游景点旁栈桥。

2010年3月,竹山村村民林某为开发竹山古榕树部落旅游项目,在该村海滩涂修建长1397米、宽1.2米观光旅游栈桥。

2010年5月,防城港市监管部门在检查中发现栈桥建设在保护区实验区范

围内,对林某作出罚款处罚并责令其拆除违法建筑,但林某仅缴纳了罚款,并未停止违法行为。

2012年8月,因遭遇强台风袭击,栈桥严重损坏,东兴镇政府向城乡风貌办申请200万资金,用于维修人工栈桥,维修后栈桥桥宽由1.2米扩大至1.8米。

2015年10月,交东村村委在“七彩贝丘湾”旅游景点旁边海域建造纯木质透水性结构观光栈桥。

2015年10月28日,防城港市监管部门在日常巡查时发现正在修建的栈桥位于保护区实验区内,立即责令停止施工并要求恢复原状,但交东村村委未停止施工,并于12月底建成长155米、宽2米的观光栈桥。

调查发现,竹山村和交东村因开发乡村旅游项目,村民生活水平不断改善,村容村貌也得到改观,对拆除栈桥等相关设施难以接受。

为彻底拆除违规占用保护区的栈桥,防城港市多次组织召开部门联席会议,研究部署整改工作,并专门设立群众思想工

作组,深入群众家中宣传法律法规。

目前,防城港市已基本拆除违规建设的栈桥并恢复当地原貌。整改期间,防城港市已对不作为、慢作为的6名相关人员进行诫勉谈话,并对相关部门履职情况进行立案调查。

桂林查处千家洞保护区违建水电项目

督察组进驻期间,有群众举报桂林市灌阳县千家洞国家级自然保护区内存在违规建设水电项目的情况。

据了解,1995年以来,千家洞国家级自然保护区内先后建设了艾家湾、沙岗、汇源、道江河4座水电站,装机容量均小于10MW,均属小(二)型水电站。

经核查,4座水电站均未办理环评手续,沙岗、道江河水电站(含二期蓄水坝工程)未办理占用林地审批手续。汇源水电站、道江河水电站(含二期蓄水坝工程)属于2002年自然保护区成立后开工建设在保护区核心区或缓冲区内的生

产设施。此外,保护区内在2004年~2014年共新建成防火、护林林区道路41.3公里,大部分处于实验区。

2015年底,环境保护部、国家林业局曾将千家洞国家级自然保护区违法建设水电设施破坏生态环境问题列入重点督办案件。

因4座违法建设的水电项目历时较长、原因复杂,个别部门和地方领导一度出现畏难情绪和推诿现象。对此,自治区党政主要领导明确要求,对不作为、乱作为的单位和违法违纪人员必须严肃处理,对违法违规建设项目必须坚决整治。

在自治区层面的推动下,各有关部门和桂林市强力推进关停违法违规水电项目、停业整顿和生态恢复工作。

桂林市、灌阳县成立工作领导小组,拆除了在建的道江河水电站二期蓄水坝工程施工场地的施工设备和物资,拆除蓄水坝蓄水功能,阻断通往施工场地的林区道路,对4座水电站作出解网停电、停业整顿处理。此外,通过点播马尾松种子和种植李竹等植物,对在建的道江河水电站二期蓄水坝工程破坏环境地段进行植被恢复。

环保部门对4座水电站未批先建等违法行为共计罚款37万元。国土部门也对两个未办理用地审批的水电项目立案查处。道江河水电站法人和道江河水电站整体施工负责人涉嫌违法已被逮捕,桂林市森林公安局向检察院递交了起诉书。桂林市、灌阳县相关部门有32人被问责,其中行政记过1人、记过3人、警告17人,警示约谈1人,诫勉谈话10人。